

# 上海创新“儿童疫苗接种评估门诊” 为什么要到专科医院打疫苗？

这些年新的疫苗不断问世并逐步推广使用，家长希望对新疫苗有更多的了解，从而帮助他们进行疫苗选择。

□记者 | 周洁 黄祺

“医生，我家宝宝黄疸退得慢，能接种疫苗吗？”

“医生，孩子有过过敏性鼻炎，有湿疹，可以打疫苗吗？”

“医生，宝宝肺炎刚好，错过了肺炎疫苗六周岁接种时间，还能补种吗？”

在儿科门诊，医生们常常被问到上面这些问题。但事实上，普通的儿内科医生不一定能给家长一个明确的答案。过去，疫苗接种和疾病诊治分属于疾控机构和医疗机构，一些家长在遇到接种疫苗方面的困惑时，不知道该咨询谁。

为了填补这个“空白地带”，上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心自2021年5月5日起，正式开设儿童预防接种评估门诊。门诊可以为有疫苗接种咨询需求的健康儿童提供全面、专业的指导和疫苗接种服务，同时为特殊健康状态的儿童提供个性化疫苗接种方案。

据介绍，国内在儿童专科医院中开设疫苗接种评估门诊的医院仍屈指可数，而上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心的这次医防结合的创新，给未来儿科领域的医防融合带来新的经验。上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心呼吸科主任殷勇教授近期接受《新民周刊》采访时，介绍了开设疫苗接种评估门诊的初衷。

右图：上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心儿童预防接种评估门诊今年5月启用。



“在疾病管理方面，如果治疗归治疗，预防归预防，难以实现疾病早发现、早诊断、早治疗。这既不利于重大公共卫生事件的防控，也不利于慢性病防治，所以将‘医’‘防’有效结合，尤为重要。”

未来的儿科，将会更多地向预防、诊断、治疗、康复一体化的方向发展，给孩子提供全方位的健康保障。

## 疫情未结束， 再显医防结合重要性

疫苗接种是预防和控制传染病最经济、最有效的手段，无论是新冠肺炎疫苗还是预防其他传染性疾病的疫

苗，专家提倡“应打尽打”。

新冠肺炎疫情的防控中，医疗和预防两支队伍并肩战“疫”，充分体现出“医防结合”的重要性。按照“医防结合”的理念，上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心开设儿童预防接种评估门诊，将疾病预防关口前移。

上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心2号楼的一楼，一个独立的房间就是启用不久的儿童预防接种评估门诊，门诊内设有咨询室、接种室、留观室等，据介绍，门诊的医护人员由感染科、血液科、新生儿科、神经内科、呼吸科、特诊部的医护人员组成，可以为儿童提供各个专科的预防接种评估咨询服务。